

Секция «Политические науки»

Возможные сценарии интеграции России в рамках Союзного государства и Таможенного союза

Русакова Юлия Игоревна

Студент

Пензенский государственный университет, Факультет экономики и управления,

Пенза, Россия

E-mail: rusakova-yulia@mail.ru

Судьба Союзного государства России и Белоруссии в последние годы становится все более насущной темой различных дискуссий. С появлением интеграционного проекта Таможенный союз – Единое экономическое пространство, который к 2015 г. должен быть преобразован в Евразийский экономический союз, вопрос о будущем российско-белорусского государственного образования приобретает особую значимость.

Актуальность рассмотрения темы интеграции России в рамках Союзного государства и Таможенного союза состоит в том, что взаимоотношения между странами-участницами важны и выгодны для государств и являются залогом процветания экономик данных стран, однако существует некая неопределенность в отношении будущего существования Союзного государства.

Цель данного исследования состоит в том, чтобы проанализировать наиболее возможные и выгодные для России варианты развития Союзного государства и Таможенного союза.

Одними из наиболее вероятных сценариев развитий данных интеграционных объединений являются:

- акцентирование внимания России на развитии только Союзного государства;
- сосредоточение усилий на расширение и развитие только Таможенного союза;
- одновременное развитие Союзного государства и Таможенного союза.

Участницами и Союзного государства, и Таможенного союза являются Россия и Белоруссия. Очевидно, что одно из наиболее приоритетных внешнеполитических направлений России – это выстраивание эффективных взаимоотношений с Белоруссией.

Российско-белорусские взаимоотношения отличаются от отношений между другими странами внутри СНГ. Связи России и Белоруссии менее зависят от позиций третьих стран и в то же время на них оказывают влияние изменения внутриполитического климата двух государств. [1]

Выделяют политические и экономические предпосылки объединения России и Белоруссии, после распада СССР. К политическим предпосылкам относятся:

- подрыв созданного в советские годы единого военно-стратегического потенциала;
- удачное географическое и стратегическое положение Белоруссии. Например, для России очень важно, что Белоруссия остается практически единственным соседним государством, не вошедшим в так называемый Черноморско-Балтийский «кордон». Часть этого «кордона» — прибалтийские государства (Латвия, Литва, Эстония), другая половина участники ГУАМ; [3]
- союз с Белоруссией обеспечивает России облегченный доступ к Калининградскому анклаву;
- выгодное расположение Белоруссии на транспортных путях между ЕС и Россией.

Конференция «Ломоносов 2014»

Среди экономических предпосылок выделяют:

- заинтересованность в дальнейшем всестороннем развитии взаимовыгодных торгово-экономических связей;
- тесная связь экономики Белоруссии со времен существования СССР, с общесоюзным (особенно российским) экономическим пространством. Топливно-энергетический комплекс двух стран интегрирован на 95%, машиностроительный - на 85%, строительная индустрия - на 80%;
- сильная зависимость белорусской экономики от поставок дешевых российских энергоносителей.

Наличие политических и экономических предпосылок подтолкнуло Россию и Белоруссию к образованию взаимовыгодного Союзного государства. Положительным результатом можно считать принятие социального пакета, уравнивающего права граждан двух государств при получении медицинской помощи, доступе к рабочим местам и т.д. на территории Союзного государства. В рамках проекта существуют региональная группировка войск двух стран, объединенная группировка войск ПВО РФ и РБ. Действует ряд союзных программ, которые оказывают существенную поддержку научно-исследовательским производствам, растет союзная собственность. [2]

Тесное сотрудничество в торгово-экономической сфере - одна из основных целей Союзного государства, закрепленная в Договоре о его создании. За период с 1996 года наблюдается положительная динамика торговых отношений России и Белоруссии. Российский импорт в Белоруссию в 2011 г. увеличился в 7,1 раза по сравнению с 1996 годом. В то же время белорусский экспорт в Россию в 2011 году вырос в 4,5 раза по сравнению с 1996 г., и он стал равным 34% от общего экспорта Белоруссии.

За последние 10 - 15 лет отношения России и Белоруссии в рамках Союзного государства зашли в некий тупик, главным образом из-за наличия факторов, противодействующих интеграции, хотя Белоруссия считается самой политически близкой к России страной.

Некоторые аспекты положительного и отрицательного опыта функционирования Союзного государства принимаются во внимание в деятельности Таможенного союза России, Белоруссии и Казахстана. Ощутимые экономические выгоды от интеграции, привлекают и другие страны, например, Турцию и Индию, которая хотела бы заключить соглашение о зоне свободной торговли с Таможенным союзом. [4]

Таможенный союз, по мнению Президента России, показал свою эффективность: укрепляются не только экономические отношения между странами-участницами союза, но и расширяется внешний экспорт.

Экономическую эффективность и выгодность Таможенного союза нельзя недооценивать. Поэтому, безусловно, России следует сосредоточить усилия на расширение и развитие Таможенного союза.

Многие экономисты ставят под сомнение дальнейшее успешное существование Союзного государства России и Белоруссии. Отмечается, что определенное время будет сохраняться экономическая привлекательность между двумя странами, но со временем противоречия белорусско-российских отношений приведут к ее «затуханию».

Проведенное исследование показало, что интеграционные отношения в рамках Союзного государства остаются сложными. В то же время акцентирование внимания только на развитии Таможенного союза может быть чревато потерей преимуществ, связанных

Конференция «Ломоносов 2014»

ных с интеграцией с Белоруссией в рамках Союзного государства. По моему мнению, одновременное развитие Союзного государства и Таможенного союза для России на современном этапе было бы наиболее верным решением.

Так или иначе, главная цель интеграции – создание комфортных условия для граждан, проживающих на территории государств, участвующих в этом процессе. В противном случае любое объединение теряет смысл.

Литература

1. Виноградова К.В. Становление и развитие союза России и Белоруссии // Вестник РУДН. Серия Международные отношения. 2010. № 2. С. 52-59.
2. Суздальцев А. Сменит ли евразийский экономический союз союзное государство Белоруссии и России? // Мировая экономика и международные отношения. 2013. № 8. С. 71-75.
3. Информационно – аналитический центр при Администрации Президента Республики Беларусь: <http://iac.gov.by>
4. Радио Голос России: <http://rus.ruvr.ru>